

阿拉伯世界 滑

落“二次革命”?

本报记者 张红

2010年底,一个突尼斯小贩之死掀开了轰轰烈烈的所谓“阿拉伯之春”的序幕。一时间,风起云涌,阿拉伯世界“变了天”。两年多过去了,阿拉伯世界人口最多的国家埃及再一次用街头政治敲响警钟。

硝烟再起

埃及的持续动荡愈发令人担忧了。7月30日,埃及前总统穆尔西的支持者举行“百万人大游行”声讨“血腥政变”。就在前一天,埃及军方强硬表态,其发言人表示,根据法律,任何接近军方作战情报机构以及企图袭击守卫士兵的人都将令自身陷入危险。在这之前的7月26日,埃及几大城市爆发大规模游行,穆尔西的支持者与反对者及警方之间的冲突造成至少80人死亡,800多人受伤。也有医疗机构报告称,仅在开罗纳赛尔城阿达维耶清真寺一地的冲突中就有至少200人死亡、4500多人受伤。媒体将之描绘为“血腥罗生门”。

在“阿拉伯之春”中完成政权交接的两个北非国家——突尼斯和利比亚也面临严峻局势。

在“阿拉伯之春”的发源地突尼斯,7月25日,反对派领袖布拉米遇刺引发紧张局势,多地举行示威。7月27日,数以千计的游行群众要求解散由“伊斯兰复兴运动”领导的政府。

在没有了“强人”卡扎菲的利比亚,情况更糟糕。7月26日,著名律师、政治活动家阿卜杜-赛莱姆-米斯马里被暗杀,成为利比亚新一波动荡的导火索。接下来发生的大规模越狱事件、汽车炸弹袭击等事件使局势进一步恶化。在过去的几天,首都的黎波里千余名示威民众聚集在市中心的烈士广场,号召人们抗议政府对暴力暗杀事件的不作为。

宗教势力的挑战

“埃及首个民选政府被军方推翻,这让另外两个在2011年推翻了强权统治的北非国家感受到了压力。”《华盛顿邮报》社论中所说的正是突尼斯和利比亚。西亚北非各个国家之间因历史、民族、宗教等因素而紧密相连,往往牵一发而动全身。

分析指出,最近埃及、突尼斯以及利比亚等国家出现的动荡,矛头似乎都对准了掌权的宗教势力。

埃及军方推翻了来自穆斯林兄弟会的穆尔西。突尼斯游行民众的要求是解散由“伊斯兰复兴运动”领导的政府。利比亚示威人群甚至闯入利比亚主要政党、穆斯林兄弟会建立的“公正和建设党”与“利比亚国家力量联盟”总部,声称党派斗争使得利比亚战后进程缓慢,导致目前暗杀频繁,并要求解散国民议会及临时政府,重新选举。

“阿拉伯之春”经历过最初的动荡后,在多个国家,有宗教背景的政党纷纷走向前台。正如西方多数媒体评论指出的,在

专制政权垮台后举行的民主选举中,有宗教背景的政党作为最有组织的势力崛起了。

不过,法国《世界报》网站文章认为,来自穆兄会的穆尔西的命运标志着宗教势力的惨败。分析认为其原因在于宗教背景的政党无力治理灾难性的经济形势,不愿意与其他党派联合执政以及排除异己的做法。

俄罗斯《生意人报》网站文章也指出,正在埃及上演的一幕对整个中东地区的未来格局产生深远的影响,世俗国家的拥护者有望从宗教势力手中夺回政权。

前途莫测

作为阿拉伯世界最重要的国家,埃及局势对周边国家的影响不容小觑。正如德国《明镜周刊》报道,在新的动荡中,埃及政坛正处于关键转折点,而中东甚至世界其他地区未来数代人都面临更大危险。

目前看来,埃及局势依然无解。分析指出,埃及军方与穆兄会仍处于僵持中,谁都不肯服软。而只要这种局面不打破,任何实现全国和解和开启新的民主进程的倡议都难落实。不过,国际社会正密切关注事态发展。欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿飞往埃及与穆尔西“深度交谈”,联合国安理会秘书长潘基文也致电相关各方讨论埃及局势。在各方压力下,埃及军方是否会让步?还有待观察。

在突尼斯,根据2011年11月缔结的分权协议,突尼斯前总统本·阿里下台10个月后,突尼斯“伊斯兰复兴运动”组建政府,另外两个左派政党“保卫共和大会党”以及“劳动自由民主阵线”分别占据总统和立宪会议主席的职务。根据路透社消息,为解决反对派领导人布拉米遇刺引发的政治危机,各方正商讨权力分享协议。

至于利比亚,BBC报道指出,米斯马里被暗杀引发的新一轮动荡有可能成为该国一个危险的转折点。分析指出,利比亚内战已结束近两年,却迟迟无法形成有执行力的政府,导致很多重建工作无法进行。如何稳定国内政局是利当局面临的紧迫问题。

以埃及为代表的阿拉伯世界的此轮动荡将如何收场?世界还没有答案。

大图:7月1日,在埃及开罗的总统府附近,穆尔西的反对派示威者举行集会,对军方声明表示欢迎。

新华社发

小图:7月2日,在埃及开罗大学附近,穆尔西的支持者举行集会声援前总统。

新华社发

“中韩媒体高层对话”在京举行

第五届中韩媒体高层对话

제5차 한중고위인론인포럼



本报北京7月30日电(刘园园)7月30日,“第五届中韩媒体高层对话”在北京开幕,来自人民日报、中央电视台、韩国中央日报、韩国KBS电视台等媒体的40多位代表参加了此次活动。开幕式后,中韩媒体代表就“媒体在推动新时期中韩战略合作伙伴关系中的作用”、“新媒体发展对中韩媒体合作带来的机遇与挑战”等议题各抒己见,展开了热烈的讨论。

“第五届中韩媒体高层对话”由国务院新闻办公室和韩国文化体育观光部共同主办,旨在落实韩国总统朴槿惠访华时与习近平主席达成的重要共识,进一步加强中韩两国在新闻传播领域的交流与合作。

图为活动现场。

刘园园摄

美泄密士兵被判间谍罪

据新华社华盛顿7月30日电(记者王丰丰、孙浩)美国马里兰州米德堡军事基地内一个军事法庭30日宣判,向维基解密网站泄露大量秘密文件的士兵布拉德利·曼宁间谍罪名成立,但可能让他面临终身监禁的援助和支持敌人的罪名不成立。曼宁面临的其他19项罪名都成立,他可能面临最高可达136年的刑期。

曼宁现年25岁,迄今已遭拘押约3年。他曾是驻伊拉克美军陆军情报分析师。

图为曼纳卡尔顿酒店来源:每日邮报



电影内外的“飞天大盗”

王艳磊

据《每日邮报》报道,7月28日中午,一名戴帽蒙面的男子手持自动手枪,闯入曼纳卡尔顿酒店顶级珠宝品牌列维夫展厅,短短十几秒时间内抢走72件珠宝首饰。

BBC报道称,此次珠宝劫案案值高达1.36亿美元,创法国历史珠宝抢劫记录。

导演希区柯克于1955年执导的《捉贼记》,讲述了警察在曼纳城中珠宝店屡屡失窃的情况下束手无策,请金盆洗手后的大盗“黑猫”约翰帮助捉贼的故事。影片中,遭窃的酒店恰是卡尔顿酒店。在这里,电影与现实出现了令人惊讶的交汇。

其实,早在1994年,“飞天大盗”就光临过卡尔顿酒店,抢走当时估价3000万英镑的珠宝。

翻看海内外电影档案,大银幕上身体绝技的“飞天大盗”数不胜数。现实中的劫匪似乎对电影中的“大盗”情有独钟,借鉴他们手法作案的情况屡见不鲜。有调查显示,许多现实生活中的大盗被捕后大都透露,自己受到相关电影的影响。

看过《碟中谍》系列的观众一定对电影中出现的伪装面具印象深刻。电影中,正邪势力都利用这种面具斗智斗勇。而在现实中,也有劫匪利用这种面具作案。

臭名昭著的跨国犯罪组织“粉红豹”在过去10多年里,共涉嫌实施了150多次抢劫,涉案总金额高达2.5亿欧元。2008年,他们抢了巴黎蒙田大道上著名的哈里·温斯顿珠宝店,价值8500万欧元的名贵珠宝首饰和高档手表被洗劫一空。据国际刑警组织消息,在抢劫哈里·温斯顿珠宝店过程中,“粉红豹”就采取了电影桥段中常见的男扮女装和伪装面具等方式实施抢劫,让人目瞪口呆。

2003年2月,莱昂纳多·塔塔巴托罗在比利时安特卫普钻石交易中心潜伏多日后,与同伙里应外合,绕过热能探测器、红外线和磁感应震动监测仪等高科技防盗措施,进入地下金库,打开123个保险箱,得手后逃之夭夭。这不禁让人联想到开创了团队协作类盗窃电影先河的《十一罗汉》。影片中11位各怀绝技的人物,组成了一个近乎完美的偷窃团队,以完成“惊天动地鬼神”的世纪劫案。

戏里戏外的“大盗”们有很多的相似性。为了避免电影对现实大盗的启示,近年来相关作品数量逐年递减,仅有的几部也采取了“天网恢恢,疏而不漏”的结尾。

何去何从引关注

人民党能够成功组阁吗?虽然人民党组阁暂时出现难题,但是有分析指出,人民党执政基础仍在,继续执政问题不大。刘学成认为:“目前,两党谈判合作组阁的可能性不大,柬埔寨王室和东盟会不会出面调解,需要观察。”

长远来看,即使人民党能够顺利继续执政,未来也会面临更多问题。美国《华盛顿邮报》网站评论称,新的力量平衡将使洪森政府修改宪法的难度加大,反对党在其他问题上也将拥有更多发言权。在刘学成看来,洪森政府需要学会同反对党打交道的艺术。此外,人民党要确保执政地位,必须采取积极有效的措施,解决日益突出的贫富不均和社会不公问题,并努力克服腐败现象。

这次选举中反对党取得重大突破,未来柬埔寨的政治走向备受瞩目。“人民党具有较多的民族主义特征,而新组建的救国党具有很浓的西方支持的色彩。柬埔寨国内政治将不可避免地反映出外部大国在这个小王国的竞争”,刘学成指出,“柬埔寨在经济领域的开放和自由化政策不会改变,但是随着外部大国深入介入这个国家的国内政治,在经济领域会出现向谁开放的问题。中国企业要有充分的思想、心理准备,在进行投资和开展重大项目合作时要切实进行政治风险评估。”

柬埔寨:政坛新格局影响几何

刘源

当地时间7月29日,柬埔寨反对党救国党发表声明称,因选举过程中存在严重违规行为,他们拒绝接受国会选举结果。28日,柬埔寨举行了第五届国会选举,当晚公布的选举初步结果显示:执政的人民党获得全部123个议席中的68席,反对党柬埔寨救国党获得55席。

议会版图新变化

根据柬埔寨全国选举委员会发布的公告,这次选举中有8个政党争夺国会的123个议席,并表决产生新一届王国政府。

“可以说,我们已经赢得了大选。”28日晚,柬埔寨政府人民党发言人兼新闻大臣乔卡纳里宣布。这意味着,领导人民党的洪森将迎来第四任期的连任。

现年60岁的洪森已执政28年,他在推动柬埔寨经济增长、提高人民生活水平并增强柬埔寨在东盟内部的地位方面政绩卓著。在2008年举行的第四届国会选举中,洪森领导

的人民党曾以压倒性的90席赢得大选。因此,本次大选前许多媒体认为人民党的胜选毫无悬念。

不过,根据选举结果,人民党此次只能叫作险胜。人民党虽然赢得了国会中超过半数的议席,但是与原先的90个议席相比,失去了22个议席,反对党救国党则比6席狂卷其余55席。这是救国党与人民党议席最为接近的一次。

根据柬埔寨的选举法,获得简单多数的政党如获得国民议会2/3的支持即可组阁。现在反对党指责人民党操纵选举,要求重新点票,甚至要求重新选举。中国国际问题研究所资深研究员刘学成指出,反对派对选举结果的抵制给人民党成功组阁造成了很大挑战。

此消彼长惹深思

这次选举中,长期占据绝对多数的人民党在国会中议席大减,反对党却势力突增,这一

结果背后原因颇多。

谈及救国党在选举中令人惊讶的表现,救国党议员莫淑华表示,他们的武器是年轻人。这些年轻人求变心理十分强烈。据英国《卫报》网站报道,年轻人在这次大选中通过社交媒体分享信息,并通过社交媒体号召集会要求改变。据统计,在柬埔寨逾967万选民中,18至35岁的年轻人占一半以上。

“作为一个坚持主权独立和不结盟政策的民族主义政党,人民党不愿接受外来势力的摆布,近年来也不受西方某些大国的青睐”,刘学成指出,“西方国家为推动柬埔寨政权更迭一直暗里推波助澜。”

对于人民党而言,赢得大选的时刻,也是应当反省之时。美国《华盛顿邮报》网站评论指出,人民党在农村地区赢得了广泛支持,但这次选举凸显了人们对腐败问题和土地出租问题的日益不满。人民党执政期间,柬埔寨经济发展迅速,但贫富差距问题也使社会矛盾日益激化。这些都成为人民党的“失分点”。



7月30日,在叙利亚中部城市霍姆斯市哈利迪亚城区,一辆坦克驶进街区。叙利亚政府军7月29日宣布,其部队已经完全控制叙中部霍姆斯省省会霍姆斯市重要城区哈利迪亚区。

新华社记者 张通杰摄



7月30日,在美国首都华盛顿,国务卿克里(中)宣布,以色列和巴勒斯坦将在两周内继续和谈。

新华社记者 方喆摄